
6ème Connaisances : les mécanismes

Nom prénom

Les mouvements et les mécanismes dans les objets

Fiche a compléter ( aprés les activités d'investigations sur les mécanismes)

I) les types de mouvements

Mouvement de Mouvement de

L'élément suit une trajectoire 
circulaire. Il est symbolisé par 
une flèche

L'élément suit une trajectoire 
rectiligne. Il est symbolisé par 
une flèche droite

Autre exemple :
La roue d'un vélo

Autre exemple :
Porte coulissante

II) transformation et transmission du mouvement.

III) exemples de systèmes de transformation ou de transmission du mouvement.

rotation translation

Grande roue

transmission transformation

moteur

intermédiaire

recepteur

Engrenage
(roues dentées)

Poulies 
courroie

Pignon
crémaillère

Piston bièle
manivelle

Vis sans fin
pignon

Poulies courroie..mais avec des roues dentées 



IV Quelques exemples d'analyse en détail

A) Engrenage système de roues dentées

Un engrenage est un ensemble de roues dentées qui 
_transmet_ un mouvement de _rotation__

Le sens de rotation __s'inverse__ entre deux roues dentées en
contact direct.

Entre deux roues dentées (A) et (B) en contact on peut relier la vitesse de rotation au 

nombre de dents .

Lorsque le nombre de dents de la roue meneuse B est le double de celui de la roue menée 

A, la roue A tourne deux fois _plus_ vite que la roue B.

Exemples d'utlilsations :

B) pignon et crémaillère
Le système roue dentée - crémaillère  

_transforme_ un mouvement de _rotation_ en 

mouvement de translation_____ ou l'inverse.

Lorsque la roue dentée  tourne de 1 dent, la crémaillère avance de _1_ dents.

Exemples d'utlilsations :

C) système poulies courroie
Le système poulie - courroie _  transmet  _ un 

mouvement de _  rotation  __ . Lorsque la courroie est 

croisée le sens de rotation   s'inverse

Entre deux poulies (A) et (B) reliées par une courroie on peut relier la vitesse de rotation 
au diamètre des poulies.

Lorsque le diamètre de la poulie meneuse B est le double de celui de la poulie menée A, 

la poulie A tourne deux fois plus_ vite que la poulie B.

Exemples d'utlilsations :



Interprétation et Conclusion     : biele manivelle piston

Le système bielle -manivelle-piston  transforme_ un 

mouvement de _rotation__ en mouvement de 

__translation____ ou l'inverse.

Lorsque la manivelle fait un tour le piston se déplace d'une longueur égale au 

__double____ de la distance entre l'axe et le centre de la manivelle.


